



Рисунок 3 – Система управления национальным долгом страны

УДК 336.22

## НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ МАЛОГО БИЗНЕСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

*С.Ф. Зубарева, доцент кафедры налогов и налогообложения,  
УО «Белорусский государственный экономический университет»,  
г. Минск, Республика Беларусь*

Малое предпринимательство – не только существенная составляющая рыночной экономики, неотъемлемый элемент присущего ей конкурентного механизма, но и максимально гибкая, эффективная и прозрачная в силу своих размеров форма хозяйствования.

Мировой опыт показывает, насколько велика роль малого предпринимательства как фактора ускорения формирования рыночной среды и перестройки экономики в целях роста производства потребительских товаров, развития сферы услуг, выработки и культивирования предпринимательских навыков, создания новых рабочих мест, придания экономике стабильности и динамизма. Существует явная взаимосвязь эффективности экономики, уровня общественного благосостояния и уровня развития малого бизнеса. И наоборот, степень развития малого и среднего бизнеса, его место и роль в народнохозяйственном комплексе, а также успешная реализация присущих ему функций определяются уровнем зрелости рыночных отношений.

Малое предпринимательство в Республике Беларусь представляет собой перспективно развивающийся сектор экономики, постепенно увеличивающий свой вклад в обеспечение общего экономического роста.

По информации Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь, по состоянию на 1 марта 2011 г. в республике состоит на учете 88 723 субъектов малого предпринимательства – юридических лиц. По сравнению с аналогичным периодом 2010 года количество юридических лиц – субъектов малого предпринимательства увеличилось на 8 558 (или на 10,7 %), по сравнению с началом года – также увеличилось на 2 529 (или на 2,9 %). По состоянию на 1 марта 2011 г. на учете стоит 2 317 субъектов среднего предпринимательства. Численность индивидуальных предпринимателей составляет 235 676 человек. Значительный прирост количества субъектов малого и среднего предпринимательства – юридических лиц обусловлен деятельностью Правительства страны по либерализации условий осуществления экономической деятельности, проводимой с целью создания благоприятного делового климата и инвестиционной среды в Республике Беларусь. Принимаемые меры затрагивают широкий спектр вопросов, направленных на преобразования в сферах распоряжения государственным имуществом, регулирования земельных и арендных отношений, упрощения налогового и таможенного законодательства, порядка государственной регистрации и ликвидации субъектов хозяйствования, упрощения процедуры получения специальных разрешений (лицензий) и т.п.

21 мая 2009 года был принят Указ Президента Республики Беларусь №255 «О некоторых мерах государственной поддержки малого предпринимательства», который определяет порядок оказания государственной финансовой поддержки субъектам малого предпринимательства и субъектам инфраструктуры поддержки малого предпринимательства за счет средств, предусмотренных в программах государственной поддержки малого предпринимательства. А 1 июля 2010 г. был принят Закон Республики Беларусь № 148-З «О поддержке малого и среднего предпринимательства». Данный законодательный акт направлен на определение правовых и организационных основ поддержки малого и среднего предпринимательства, создание благоприятных условий для его развития.

В условиях совершенствования национальной налоговой системы, обязательным условием является реформирование всех уровней налогообложения и обеспечение местных органов государственной власти собственными доходными источниками в соответствии с общей концепцией налогообложения и основными направлениями налоговой политики Республики Беларусь.

Первостепенный источник собственных доходов – местные налоги и сборы, виды и число которых существенно различаются по странам. Налоговые реформы в зарубежных странах являлись неременной составной частью общих реформ местного управления, осуществлявшихся в последние годы. В той или иной мере везде дискуссионным является вопрос о степени децентрализации налогов. Общей тенденцией является если не сокращение, то и не увеличение налоговой базы местных органов, несмотря на возрастающие расходы последних (в том числе и за счет делегированных полномочий). Остается практически неизменной традиционная теория фискального (налогового) федерализма, в соответствии с которой центральное правительство определяет большинство главных источников налоговых доходов, в то время как региональные и местные правительства наделяются относительно небольшим налоговым инструментарием.

Система местных налогов и сборов, как и налоговая система в целом, нуждается в совершенствовании. От нее требуется, с одной стороны, обеспечивать финансовыми ресурсами потребности органов местного самоуправления, а с другой, служить инструментом местной социально-экономической политики, направленной на выполнение задач стабилизации экономики и важнейших структурных сдвигов, при этом сочетая дисциплину исполнения законов и свободу действий на местах. В республике должна быть

создана единая система местного налогообложения, построенная на общих принципах и методологии взимания налоговых платежей. Выбор приоритетов местного налогообложения должен осуществляться на основе анализа опыта налогообложения в зарубежных странах, необходимости укрепления финансовых возможностей местных бюджетов и формирования необходимой экономической среды для регионального развития. В то же время недостаточная разработанность вопросов применения местного налогообложения в Республике Беларусь, не позволяет обеспечить целостность концепции реформирования национальной налоговой системы.

Дальнейшее развитие системы местных налогов и сборов целесообразно осуществлять в области совершенствования правовых отношений, упрощения порядка исчисления и уплаты налоговых платежей, сокращения налоговой нагрузки и повышения эффективности и результативности налогового администрирования. Для этого, по нашему мнению, необходимо:

- Обеспечить единство налоговой системы путем формирования налогового законодательства по местным налогам и сборам на общих принципах и методологии взимания в соответствии с Налоговым кодексом Республики Беларусь;
- Разработать в Налоговом кодексе Республики Беларусь отдельный раздел «Местное налогообложение», закрепляющий правовые основы по введению, установлению, изменению местных налогов и сборов;
- Продолжить мероприятия по совершенствованию законодательства о местных налогах и сборах с целью его упрощения, сокращения количества местных налогов и сборов за счет отмены неэффективных и ограничивающих экономическую деятельность хозяйствующих субъектов и физических лиц налоговых платежей;
- С целью развития административно-территориальных единиц разработать мероприятия по налоговому стимулированию товаров и услуг местного производства.

Основным моментом в разработке государственной политики и законодательства в области малого бизнеса является определение объекта государственной поддержки, а именно установление критериев отнесения субъектов хозяйствования к микро-, малому бизнесу. При этом важно чтобы, с одной стороны, были четко обозначены границы всего сектора малого предпринимательства (МП), к которому необходимо применять меры поддержки и стимулирования. С другой стороны, необходимо обеспечить достаточную простоту и незатратность введения и применения критерия, в том числе, для государства - при организации статистического и экономического наблюдения, и при разработке нормативно-правовых актов в области налогообложения. Кроме того, при выработке критериев необходимо учесть возможность гармонизации статистических данных с развитыми зарубежными странами и проведения межстрановых сопоставлений.

Совершенствование форм налогообложения МП ориентировано на тенденции либерализации национальной экономики и направленности на создание в республике благоприятной бизнес-среды. Установление благоприятного режима налогообложения для МП, направленного на их развитие, является одной из первостепенных задач реализации современной налоговой политики Республики Беларусь.

Необходимость в данном исследовании возникла в связи появлением новых требований в более обоснованном выборе критериев МП с целью увеличения вклада малого бизнеса в формирование ВВП. Благодаря малому предпринимательству как наиболее гибко реагирующему на происходящие процессы в экономике предоставляется возможность оформить новые рабочие места и обеспечить поступление денежных средств в бюджеты разных уровней. В этой связи совершенствование подходов к критериям его определения и применения различных форм налогообложения является достаточно значимым и актуальным.

Список использованных источников

1. Налоговый кодекс Республики Беларусь (общая часть) от 19 декабря 2002 г. № 166-3 (в ред. 26.12.2007) // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. 2003. № 4, 2/920.
2. Налоговый кодекс Республики Беларусь (особенная часть) от 29 декабря 2009 г. N 71-3 // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. 30 декабря 2009 г. N 2/1623
3. Указ Президента Республики Беларусь №255 «О некоторых мерах государственной поддержки малого предпринимательства»
4. Закон Республики Беларусь № 148-3 «О поддержке малого и среднего предпринимательства»

УДК 336.2 : 334.7

**КОМПЛЕКСНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРИРОДНЫХ  
РЕСУРСОВ И ВОЗОБНОВЛЯЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ  
ЭНЕРГИИ КАК ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО  
РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ**

*В.Я. Зубачева, заведующий отделом,  
А.М. Шушкевич, младший научный сотрудник,  
Научно-исследовательский экономический институт  
Министерства экономики Республики Беларусь,  
г. Минск, Республика Беларусь*

Экономическое развитие регионов Беларуси во многом зависит от масштабов вовлечения в хозяйственный оборот природных ресурсов и комплексного, и эффективного их использования. В связи с этим важнейшими направлениями современной политики природопользования являются: увеличение объемов использования местных топливно-энергетических ресурсов при обеспечении глубокой их переработки, обеспечение экологической и энергетической безопасности страны и регионов за счет развития возобновляемой энергетики.

В последние годы в Беларуси принято несколько государственных программ, направленных на обеспечение потребностей предприятий в сырье за счет местных ресурсов. В первую очередь это касается объектов топливно-энергетического комплекса, поскольку энергетическая составляющая в структуре себестоимости производимой белорусскими организациями и предприятиями продукции постоянно возрастает по причине постоянного повышения цен на импортируемые энергоресурсы. Национальной программой развития местных и возобновляемых энергоисточников на 2011 - 2015 годы предусматривается к концу 2015 года довести удельный вес местных топливно-энергетических ресурсов в балансе котельно-печного топлива страны до 30 %.

В соответствии с Государственной программой «Торф» на 2008-2010 годы и на период до 2020 года объемы использования торфяной продукции в энергетических целях достигнут в 2015 г. 1,4 млн. тонн условного топлива. Для выполнения намеченных задач в стране имеются реальные возможности: выявлено 9200 месторождений торфа с суммарными запасами порядка 3 млрд тонн; в настоящее время эксплуатируется почти 400 месторождений и ежегодно добывается 13-15 млн. т торфа; постоянно проводится работа по вводу новых и реконструкции действующих мощностей по добыче и переработке торфа, прежде всего в Брестской, Минской и Витебской областях, обладающих основными запасами торфа.